



裕林粮行

沉寂在南门小街的

如果你生活在清江浦区,那你一定对南门小街有所了解。这条连接解放西路与新民西路的小街全长500余米,遍布各类小吃门店,容纳着各色淮安特色小吃。小街总是繁华的,弥漫的食物香气与热情好客的店主让过往的路人忍不住慢下来、停下来,享受这里的美食,沉浸在熙熙攘攘的烟火气里。鲜为人知的是,这里除了有美食,还有一处不可移动文物——人民南路南门小街民居,沉寂在小街深处,静静地记录着一段光阴的故事。

第三次全国文物普查不可移动文物登记表显示,人民南路南门小街民居建于民国时期,距今约有100年的历史,坐西向东、面阔3间、抬梁式结构、门槛较高,门额上有砖雕,较为精细,墙体部分用水泥和白灰修补。此处民居临街而建,并不难找,然而其外部房屋都是改建的平房,与周围店铺融为一体,又让老房子颇显神秘。拉开玻璃移门,走过玄关走廊,青砖青瓦

的老屋犹如藏进深闺的“大家闺秀”,坐等有心人为她掀开面纱。

“陈奶奶,在不在家啊?”房主陈竹如老人今年97岁,白发苍苍,却依旧精神矍铄,目光里满是慈祥,听到记者来访,步履蹒跚地从里屋走出。“您是什么时候来到这里的?”老人愣了愣神,悠悠地回忆起曾经的岁月。70多年前,陈竹如嫁到了南门小街54号。这里当时开着裕林粮行,她的丈夫贩卖粮食,公公则负责记账,小本经营,没有雇人。为方便计算,粮食都是放在竹筒里贩卖的,一节竹筒的容量大约就是一升,要是遇到买得多的客人,就要用斗来装。再大一点的容器是用不到的,过去的人一次买一节、半节竹筒粮食就足以维持一家人一段时间的生活。裕林粮行的生意不温不火,到后来代销店开始集中贩卖粮食,粮行也就结束了经营。据陈竹如回忆,解放初期,老屋前的房屋曾被政府代管,当作门面房开过早餐店,每天早上供应

烧饼、面条等。

像许多淮安传统民居一样,此处老房子被木板隔成三个房间,中屋为正堂,北屋为居室,南屋则是储物间。老房子里至今还存放着木床、橱柜、挂釉水缸等老物件。当然,几十年的岁月里,老房子经历了一些变化,屋顶被开了天窗,墙面也被粉白。时过境迁,部分墙面脱落,露出了青石墙体,那是老房子擦不掉的岁月痕迹。相传,在第一次解放淮阴城的战斗中,老房子曾是新四军的驻地,斑驳的墙面上似乎还记录着当年的红色岁月,破损的台阶上镌刻着说不尽的故事。

人民南路南门小街民居是南门小街仅存的一处古民居,也是淮安市不可移动文物,体现了淮安传统民居的建筑风格,蕴含着丰富的人文内涵,有着独特的生活气息,具有一定的历史文化价值。

■融媒体记者 黄煌
通讯员 刘新宇 田莹



淮安新奥燃气: 拧紧“安全阀” 筑牢“防护墙”

本报讯 “燃气安全无小事。一直以来,我们‘扫街式’排查燃气安全隐患,对燃气设备进行全方位安全检查,发现问题立即整改。常态化开展安全用气宣传活动,让用户放心用气、安全用气,持续打造良好的安全环境。”近日,淮安新奥燃气安全员说,公司抓牢安全生产工作,消除安全隐患,坚决遏制安全生产事故的发生,确保安全生产形势持续稳定。

夏季是燃气事故高发季节,为确保夏季安全生产工作平稳有序,消除安全隐患,淮安新奥燃气深入开展燃气安全

隐患排查和安全生产知识宣传普及工作。连日来,淮安新奥燃气相关人员及各级安全运营管理人员分组开展“扫街式”隐患排查与治理工作,针对燃气泄漏报警装置是否正常使用、燃气设施及用气设备是否漏气、是否存在“两气同室”风险隐患等开展重点排查,并对用户开展燃气安全教育培训。与此同时,淮安新奥燃气紧扣燃气安全主题,进一步加强燃气安全知识宣传普及工作,通过多种渠道向广大用户宣传用气安全知识,切实增强用户用气安全意识。

■融媒体记者 王夏禹

街道社区: “小网格”织密安全“守护网”

本报讯 近日,记者走访市区多个街道社区发现,基层安全隐患排查工作如火如荼开展,安全生产宣传工作有声有色推进。

延安路社区各志愿服务队和网格员、物业工作人员、党员、居民代表正在开展全覆盖式安全巡查。社区党委书记朱敏介绍,社区以网格为单位,进一步细化巡查工作,发现问题立即整改,并第一时间反馈到社区,确保将安全隐患排查工作落到实处。

杭州路社区工作人员告诉记者,入夏以来,社区每天安排人员逐户上门开展巡查,安全排查已成为社区工作的日

常。目前,社区正在同步开展居民燃气及餐饮企业专项安全巡查,“争取将安全隐患消除在萌芽状态。”社区工作人员介绍。

沈阳路社区的居民群,社区工作人员发来温馨提醒;化工新村社区会议室,辖区商铺负责人在接受安全培训;东门社区门前广场,雨棚拆除施工现场社区安全员寸步不离……一个个社区“小网格”,织就一张巨大的城市安全“守护网”,凝聚起守护居民的最大力量,成为居民安全生活最温暖、最坚强的依靠。

■融媒体记者 王磊

人人讲安全 个个会应急

今年6月是第22个全国“安全生产月”。为进一步夯实在建项目安全管理工作,增强人员安全意识,巩固和保持良好的安全生产氛围和安全生产态势,近日,淮安高新置业有限公司在文萃苑项目现场开展“人人讲安全,个个会应急”安全生产月主题活动。

活动中,该公司通过悬挂条幅、设置宣传展板、发放宣传手册和彩页以及现场讲解危

淮安高新置业有限公司: 多举措宣传安全知识

救知识等多种形式,进行安全知识宣传,共发放宣传手册和彩页300余份、悬挂条幅及设置宣传展板10余个。

此次主题活动,切实增强了员工和项目现场人员的安全意识,营造了良好的安全生产氛围。该公司将以此次主题活动为契机,持续深入开展安全宣传及各类安全隐患排查整治工作,不断筑牢安全生产防线。(叶新)

荣泰物业: 加强消防安全服务

为深入贯彻生态文旅区火灾防控部署工作要求,持续推进住宅小区消防安全治理工作深入开展,确保消防安全专项整治取得攻坚实效,日前,淮安高新控股二级子公司荣泰物业管理有限公司聚焦“物办联合”和“防消结合”双项机制,持续加强住宅小区、高铁东站消防安全服务。

加强“物办联合”,凝聚共管合力。受富城路办事处委托,荣泰物业对生态新城公安分局办公大楼消防系统进行检测,研判分局办公楼消防系统与康体佳苑小区消防安全的关联,同时对分局大楼消防设施进行细致检查,出具检查报告并提供专业整改意见。荣泰物业充分利用“物办联合”工作模式,有效缓解生态文旅区自管小区消防工作压力,进一步提升小区居民获得感、幸福感。

推进“防消结合”,开展培训和演练。荣泰物业联合生态文旅区专职消防队围绕高铁站微型消防站的使用,开展培训和演练,促使



微型消防站增长消防安全常识、提升应急处置能力,做到面对火情第一时间处置、第一时间组织疏散,进一步增强了高铁东站职工消防安全防范意识,有效提升了消防安全工作水平,为高铁东站消防应急行动提供了宝贵的经验,也为高铁东站消防安全打下坚实的基础。(薛宇)